

## 2010 南非世界杯

## 被妖魔化的索维托

——探访南非最大的黑人贫民窟



索维托远景。

这里是南非最神秘的一个区域，当地人称之为“禁区”。这里被称为整个非洲大陆最大的“贫民窟”，聚集了超过百万的黑人。这里还孕育了南非前总统曼德拉、大主教图图等南非的象征。索维托，一个到南非不能不去的地方。当世界杯降临南非，对于处于南非社会最底层的这个巨大群体来说，生活或许已经开始改变。

刚来到南非时，同行们都接到了许多来自家乡的短信，叮嘱要注意安全。而记者团的领导也多次叮嘱大家不要单独采访，遇到特殊情况，要抛弃一切财物确保人身安全。

糟糕的治安的确让全世界每个人感到不安，但有些人却把约翰内斯堡妖魔化了，比如索维托，就被很多人误解了。趁着世界杯空闲的日子，记者走进这里，得到的结论根本不

像大家想象的那样恐怖：这是很整洁、很友好的一个“天堂”小镇。

从约堡市中心往南，车行40分钟，进入一片山谷之中，导游兴奋地说了一句：“索维托到了。”透过车窗一眼望去，起伏的山坡上到处都是低矮的房子，密密麻麻看不到边。从行政划分来说，索维托只是一个镇，但这个镇却足足容纳了超过百万的黑人。各式各样的平房和铁皮房，甚至是木头屋散落在几十公里的山谷和坡地中，蔚为壮观。

来到索维托，曼德拉故居当然不能错过。这座位于维拉斯街的红色建筑，只有三十几个平方米，比想象中小了不少，当年纳尔逊·曼德拉曾长时间在这里居住，并成长为黑人领袖。如今的小院干净整洁，唯一能让人感受到“战斗气氛”的是墙上的弹孔。“这些都是当年试图刺杀他的人打的。”讲解员说。

在房间里的橱窗内，摆放着一条破旧的拳击腰带。拳击是曼德拉的最爱，但现在曼德拉最关注的无疑是足球。故居的墙上有一张世界杯宣传海报，年届九旬的曼德拉，抱着大力神杯，露出慈祥的笑容。讲解员丹尼说，每天都有上千球迷慕名而来。

离开街区，站在山坡上看去，远处高压线下面，一群黑人小孩正在追逐一个破旧的足球。还没走到这群孩子面前，孩子们爽朗的笑声已经回荡到耳边。面对我们的镜头，一个8岁的小男孩儿显得又期待又有胆怯，问知道世界杯吗？小孩点点头。然后，笑着转身，一溜烟继续去追皮球。对于这里的孩子来说，世界杯似乎还有些模糊，但足球就像个精灵，传递着欢乐的信息。

在索维托南边，一座全新的足球训练营已经建成。对于这里上百万黑人来说，让孩子喜欢足球、享受足球带来的欢乐不再遥不可及。训练营一位工作人员表示，世界杯就像一颗种子，会在索维托生根发芽。“这里的人都很喜欢足球，足球或许不能改变这里的贫困，但可以改变孩子的命运。”早年是偏见造就了这里的贫穷，如今缺乏足够多的接受教育的机会，才是处在贫困区里黑人的最大困局。

这就是闻名于世的黑人“天堂”索维托，被外界妖魔化的“禁区”，因为世界杯，索维托让更多人熟知，因为足球，索维托让全世界更了解一个真实的黑人贫民窟。

本报约翰内斯堡专电 特派记者 刘超峰



津津乐道

## 别样的“曼珠沙华”

曼珠沙华，又名彼岸花，意为死亡之花。一般认为是生长在三途河边的接引之花。传说有魔力，能唤起死者生前的记忆，盛开在阴历七月下，大片大片，鲜红如血……

7月7日、8日两天，别样的“曼珠沙华”相继开了两朵！一朵已经悲哀地“凋零”在歌乐山麓，一朵绚丽地绽放在遥远的南非。

来自新浪网的中国青年报消息：“7日9时05分，押解文强的车队抵达重庆市歌乐山上的某刑场，该刑场位于接近山麓的某山头。不到10分钟，文强的死刑即执行完毕，在坊间颇具传奇色彩的文强就此走到人生的终点。”一天后的凌晨，南非世界杯开赛以来隆隆前行的“日耳曼战车”戛然而止，被西班牙“斗牛士”一剑封喉，悲壮倒下！

花开两朵，各表一枝。

先说那朵美丽的“曼珠沙华”。

或许是那来自本土名叫“章鱼保罗”的魔咒显威，抑或是小将托马斯穆勒的银牌停赛，今天凌晨在德班球场进行的世界杯半决赛中，绿茵场上素来勇猛顽强坚韧不屈的德国人，失去了往日的精气神，在脚法更加华丽、配合如水银泻地般的西班牙人面前，相形见绌，踢得极为小心谨慎畏首畏尾，与此前饕餮“澳洲鲍鱼”、轻取“非洲羚羊”加纳、嗜血英伦，迅雷不及掩耳般射落“潘帕斯雄鹰”的德国队大相径庭！绿茵场就是这般残酷无情！一如人生“物竞天择适者生存”！在技术、脚法、心态、经验日趋成熟完美的“斗牛士”面前，日耳曼人可谓输得无话可说，但也虽败犹荣！以德国队这支南非世界杯上最具活力的“青年近卫军”血气方刚激情四射的神勇表现，日耳曼人的离去，值得我们每一个人脱帽致敬！这辆马力十足，在南非让全世界球迷热血沸腾、血脉贲张的“日耳曼战车”，隆隆而来，呼啸而去，直挂云帆来日可期！

再表那朵悲哀的“凋零”在歌乐山麓的“曼珠沙华”！也正是在德国人告别世界杯的一天前，曾经的重庆“黑社会老大”文强，“先走一步”走到了生命的尽头！是天意吧，陪伴着文强走向天国的竟然是那只黑白相间、令全世界球迷着迷的小小足球！据悉临刑当晚：文强与民警谈兴甚浓，交流的话题主要是体育和武侠。之后，收看中央电视台体育频道的世界杯专题节目“豪门盛宴”，还不时发表对比赛的想法和见解等等。如果说德国人的离去多少有些令人扼腕叹息，让“德迷”们泪飞顿作倾盆雨无限追思缅怀意犹未尽，那么赃官文强的“死刑”，无疑是罪有应得大快人心，像极了本届世界杯用球的华丽名称“普天同庆”！伟人这么说过，有些人死重于泰山有些人则轻如鸿毛，这一天，一个伟大球队“华丽转身忧伤离去”，一天前一个肮脏小人“凄凄惨惨凄凄黄泉”，多么美妙的诠释啊！

7月8日，在中国人的“谐音”里应该有“去吧”的意思？去吧，坚韧不屈的德国战车，在足球的天国里，日耳曼人依然鲜红绽放着，不曾被芸芸众生和球迷们所忘记！去吧，晚节不保的文强，天国里你总该醒醒了吧？譬如“道高一尺魔高一丈”！譬如“出来混迟早是要还的”，譬如“多行不义必自毙”……

歌里登硬

## 好望角速递

## 斗牛士首发7人来自巴萨

昨天凌晨的这场西班牙与德国的比赛中，出现了世界杯历史上近40年未有的场面。西班牙主帅博斯克将托雷斯放在替补席上，巴萨小将佩德罗出任首发，这让西班牙首发阵容中出现了7名巴萨球员。

在一支球队的首发11人中，有7人来自同一俱乐部，这在世界杯80年的历史上是最高纪录，而且只出现过3次。此前的两次分别是：1934年的捷克队（7人来自布拉格斯拉维亚）；1970年的乌拉圭（7人来自乌拉圭民族）。西班牙此次有7名球员来自巴萨，是世界杯史上的第3次、40年以来的第一次。

## 非洲大陆是斗牛士福地

历史总是充满了惊人的巧合。1999年在尼日利亚举办的世青赛上，拥有哈维和卡西利亚斯的西班牙队一路过关斩将捧杯而归，而那也是西班牙队迄今为止在世青赛上的唯一一座冠军奖杯。时隔11年后，这两位帝王星又率领着西班牙成年国家队向着队史首个世界杯冠军发起冲击……

本报约翰内斯堡专电 特派记者 刘超峰

少林塔沟武术学校  
祝南非世界杯圆满成功！  
电话 0371-62809888

范布隆霍斯特：  
最美丽的最后一战

新华社约翰内斯堡7月7日体育专电 35岁的荷兰队队长范布隆霍斯特即将迎来职业生涯的最后一战——世界杯的决赛。对此，这位功勋后卫表示期待以一个完美的结果给自己的足球生涯画上句号。

“职业生涯的最后一场比赛，正好是世界杯的决赛，这再好不过了，你还能有什么奢求呢？我希望那将是我一生中最后一场球。当然，对于荷兰队中的每一个人来说，那都会是值得铭记的一场球。”范布隆霍斯特说。

自1996年首度代表荷兰队出场以来，范布隆霍斯特一直是球队主力后卫人选。南非世界杯的决赛将是范布隆霍斯特第106次为国家队效力，也是最后一次。

“刘”言“峰”语

## 中国功夫很OK

——走进南非世界杯之三十一

世界杯已经接近尾声，欧洲两强西班牙和荷兰会师决赛，新一届世界冠军将在北京时间12日产生。来南非已经一月有余，世界杯与中国无关，当我们与当地朋友谈论足球时，始终不敢提中国足球，不过近些日子记者终于有了关于中国“兴奋”的话题，有一次，记者与黑人司机闲聊无事聊起中国的事情，令记者大感意外的是，这个黑人司机竟然对中国功夫很感兴趣，说到兴奋处也能浑身扭动比画几下。

说到武术，记者当然打心底感到自豪，登封塔沟武校、鹅坡武院等名扬海内外，作为来自武术之乡河南的记者，能在异国他乡闻到“武术”的味道，自然感到自豪。见到这个黑哥们对武术很感兴趣，我们的话题自然多了起来，我装作不经意地说：“我们中国啊，有很多大明星，比如说：Jackie Chen（成龙），Bruce Lee（李小龙）……”不等记者说完，这个司机马上说：“对啊对啊，我知道，中国KONGFU（功夫）！你会不会功夫啊？”在他眼中估计每个中国人都是武林高手。我忍住笑告诉他：“在中国，每个人都会功夫！”黑司机一脸仰慕的样子，让我觉得怪不好意思的。接着他又问：“你们中谁的功夫最好？”我有点为难，但谎说出来了还得更圆，谁长得最壮就是谁了。我硬着头皮说：“那个住在2楼3号房、脸上长满胡子那小伙子，功夫最棒了。”他还想问下去，房东在旁边咳了两声，提示他该干活了，黑人司机于是恋恋不舍地走了。

后来我跟多个南非当地朋友聊天，得到了同样的答案竟是中国功夫在南非的知名度叫得很响。那位华人朋友说，许多中国人到南非来，如果暂时找不到工作，而在大学里又选修过“太极拳”之类的科目，OK，你可以去当武术教练过渡一下，一个月也能挣上几千兰特，还是不错的。

当然，这些哥们对中国功夫的认识，基本上是从李小龙和成龙电影中知晓的。在离约堡埃利斯球场不远的的一面墙上的广告牌上，就能看到成龙电影海报。有天晚上，没有比赛实在无聊，打开电视拿着遥控器随手换台，忽然听到了熟悉的中文。我惊呆了，抬头一看，原来是南非当地电视台正在放着《霍元甲》。标准的中文发音，英文字幕，打得乒乓球好不热闹！

世界杯与中国无关，而中国功夫却让中国元素响遍南非，因此近几天每当提起中国武术，记者便增添了一份亲切感和自豪感，在足球让中国球迷捶胸顿足的今天，中国武术却能在南非这个国度声名远播，确实让人感到兴奋。于是记者在南非有了一个想法，与当地朋友聊天，绝不谈中国足球，而是大谈中国武术，因为这样南非朋友可以竖起大拇指啧啧赞叹，而不是聊起中国足球时无奈地直摇头。

本报约翰内斯堡专电 特派记者 刘超峰

## 南非为啥胖子多？

嘿，我是新闻中心的胖厨师。



新闻中心的“胖记者”累了。

南非人喜欢胖子，这不是玩笑。如果一位女士长得像陈鲁豫那样骨瘦如柴，实在对不起，那代表你营养不良，而且生育能力不行。南非对美女的判断依据，那真的是要“该大的大”，该小的也要“大”。



我们胖哥俩关系不错吧。

在南非跑了整整一个月，晚报“郭胖子”经常感慨：南非的胖子为何这么多，好啊，来南非我就不是胖子了。

南非人喜欢胖子，这不是玩笑。文化不同，社会发展阶段不同，成就了观念的区别。在南非，胖是代表有福气。如果一位女士长得像陈鲁豫那样骨瘦如柴，实在对不起，那代表你营养不良，而且生育能力不行。南非对美女的判断依据，那真的是要“该大的大”，该小的也要“大”。

男士嘛，胖当然也好，体积大代表你有钱，代表你有本事去吃好东西。还有一点很重要，你胖代表了不用做体力劳动，也

就不是靠劳力吃饭的，那不就是有本事？所以，“减肥”这件事，无论是男士女士，大可不提。

胖的根源当然在吃。南非人爱吃青菜，也少吃鱼。主食就是玉米制成的各种东西，然后是鸡肉和牛肉。在各个世界杯赛场外面，你可以看到大排档卖的东西——那就是一个超级的平底锅，上面烤着鸡腿、牛排，还有一种类似国内灌汤的东西。哪里有咱们爱吃的海带、萝卜、豆干？还有一点很致命，南非人爱吃甜的。鸡腿、牛排上面全是蜜糖。这一天好几顿吃下去，能不胖吗？

再胖我也是警察。